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PREDGOVOR

Inajudi ,13 vidu dobronamerne kritike, odlučil smo da pri_

menitio znatno strožiju selekciju naših radova koji će se obja-

vljivati u narednim Zbornicimo Društva.Stoga se u ovom Zborniku ne-

ee naći radovi tipa reportaža,izveštoja. x elabor ata. Ovog puta uze-

ti su u obzir sanc oni rodovi koji su pisani po ugledu nr. radove

naših naučnih, radnika, a predstovljoju izveotan doprinos pojedinim

ncučn ira disciplinoiiL' .Tirae nisu pmalovažcni pokuša j i mlcdjih

Društv''. čiji se radovi mogu naći na stranicama naš.g ređovnog glns-

ila "Istraživ:č",

lako pisani još neveštora rukom, radovi obiluju i znatnim

brojem za nauku novih podataka.Nadamo se da će oni korisno poslu-

žiti sviraa onimc koji se upute u okolinu Valjeva radi istraživanja

prirodnih lepota.

Nbkraju, po 3 azeći od Nljutnove izreke-"&£moguće jo objavi-

ti knjigu bez grešekn",izvinjavarao se zbog pravopisnih grešaka i

onih kcje au ucinjone pri kucanju Zbornikr,

Urednik





PRILOG POZNAVANJU HIDROGEOLOGIJE RIBNIČKE KLISURE

-Dragan S, Petrovic-

Osnovne hidrogeološke korakteristike sliva

reke Ribnice u tesnoj su v’esi sa njegovim gerloškim

sastavom i strukturoiru Grubo, u ovim terenima možemo

izdvojiti tri osnovna tipa* izdani* U izvorišnom delu
f

toome pripadaju i delo-vi'‘Suvotora, Maljena i planinice,

karakterističan je pukotinski tip izdani* Prostiranje

ovog tipa izdani vezano je za scrpentinite koji su

znatno zastupljeni u ovom delu,

U srednjem dolu toka javljaju se izdoni sa

mripgin osobinama karakterističnim za karsni tip izda-

ni, Pormiranje ovog tipa uslovile su velike maso tri-

jaskih, krcdnih i jurskih krečnjaka. Ovi krečnjaci

se prostiru od Mioničkog basena pa svo do podgorine

Maljena i Suvobora, Istnvremono, ovaj deo predstavlja

Ribničku klisuru.

Troci tip izdani formiran je u samom Mioni-

čkom basenu. lako do s ,da u njcnu hisu vrsena nikakva

iposebna hidrogeološka proučavanja nožc sc prodposta-

viti, na osnovu njegovog geološkog sastava i struktu-

ro, da u njemu postoje izdani sa arterskom vodon,

Ovako bi izgledalo rasprostranjenje pojodi-

nih tipova izdani u slivu Ribnice - posnatrano gcne-

ralno, Medjutim, usled uticaja likalnih geoloških

prilika, na pojedinia mestima, javljaju se i karakte-

ristične hidrogeološke pojave, Upravo o takvoj jednoj

pojavi htoo bih ovdo nešto više da kažcm, Nainc, ra-

di se o jednom proboju peridotita /koji je naknadno

scrpentinisan/ kroz krečnjake i njegcvon uticaju na

forniranje izvora u jednom delu Ribničke klisuro,

Pored velikog serpentinskog masiva Maljena,

Suvobora i Planinice, manjo nase serpentinita jav-
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Ijaju sg u sglu Paštriću. Tačnijo, scdan kilcnetara uzvo

dno od Mionice. Geološki sastav tog dela tcrcnn prikazon

je na prilcgu broj 1. Tu sg sorpentinit javlja na površi
2

ni od oko 0,15 kn , Nalnzi sg iznedju tnjaskih krocnjaka

sa jodno i krednih sa drugo strane. Pravac pružnnjh nu jo

SGVcroistok - juozapad.

SGvernc i severoistočno od serpontinita nalaze

sc sodinenti srcdnjeg trijasa. Predstavljeni su, uglavno n

nasivnin kristalastin krečnjacina. Sa jugoistoka, serpen

tinit je ograničen krednin tvorevinana, Ovi sedinonti

prodstavljeni su uglavnon nasivnin kročnjacina, rodje

kongloneratina, dok su sano najviši dolcvi ovo serijo

prcdstavljeni slojcvitin krečnjacina i laporcina.

Ovakav goološki sastav uslovio je i spc#ifične

hidrogeološke karakteristike ovcg deln Ribjičke klisure.

Po svojin hidrogeološkin karaktoristikana, krečnjaci u

sklopu ovog terona inaju funkciju hidrogeološkog kole-

ktora, a serpontinit funkciju hidrogeološkog izolatcra.

Nn kont ktu ove dvc sredinc javlja se čitnv niz izvora

sa dosne strnne roke Ribnice.

Izdan iz koje ističu ovi izvori nnJvzi se unu-

tnr površine ogrnničene /na prilcgu br. 1/ topogrnfskon

vododelnicon sn jedne i rokcn Ribnicon sa druge stranc.

Zn ovu izdan tcpografska vodo'delnica predstavlja isto-

vronenc hidrogeolcšku vododelnicu. Ovo se nože prihva-

titi kao tačno, naročito ako sc ina u vidu da na ton

torenu ne postoje nikakvi kraški oblici. Zona prostira-

nja ove izdani predstavlja istovrcneno i njonu sabirnu

zonu i zonu hranjenja.

' Isticanje vode iz ovc izdani, kao što jc več

rečonc-, vrši sc duž kontakta kročnjaka i sorpontinita

/prilog br. 2/. Voda ističe ponoću tri izvora koji pri-

padaju gravitaciono-kcntaktnon tipu. Izdašnost ovih

izvora je različita, ali uglavnon opada sa nadnorskon

visinon izvora.
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Izdašno st pcjodinih izvorc i njihovo nadnor-

ske visino. kac i nadnorslca visinr. korita Ribnicc,

prikazani su na donjoj tnbeli.

Merenje izdašnosti izvora koja su goro navedeha iavrše-

no jc 13; I 1974. gudine. Avgusta neseca 1972. go'dino,

izncreria količina vode u izvorina 1 i 2- iznosila jo 0,1

odnosnc 0,08 1/soc; dok je tredi izvor praktično prcsu-

šioo Prena kasivanju neštana. koji nepante nanjo količi-

ne vode, nože se snr.trnti da je tada bio praktično hidro

goološki nininuuo

Vođn iz izvora je. u ncrnalnin prilikana bez

boje, nirisa i ukusa, Tzuzeaak čini period velikih kiša

kada dolaui do zanudivanja izvora. Cvo je posledica ve-

like propusne noci kročnjakn, nrze infltracije vode u

podzcnljo j
kac i relativnc plitkog nivca pcdzenno vcdc

<

Naravno, ovono bi so noglo dodati i to da se radi o

izdani fornirancj u otvorenoj hidrogeološkoj strukturi,

Ako bisno davali ocenu o nogućno sti eventualnog

snabdevanja ovin vodana dečijeg odnarolišta, koje se pla

nira u neposrođnoj blizini, onda se rora naglasiti da bi

za to n.ajpogodniji bio izvor br, 2, Ovo tin pre jer jc

na prvon izvoru podignuta sponen - česna.

Na krajUj noglo bi se ištaći da su ovakvc ili

sličnc izdani fcrnirano duž cole Ribničke klisure, Raz-

lika je u tone što u ostalin delovina ulogu hidrogtclo-

Skog izolatora neria serpentinit v.eć noka druga stena.

Ili so pak izvori javljaju neposrednc uz rečno korito

Ribnice koja za čitav ovaj teron predstavlja najnižu

erozionu bazu.

3

izvor br
a

/naziv/

nndnorska

visina r n

izdasnost

U 1/SC C s

1 /Školska čosnn/ cV?CXJ
o

o

2 /Rajova česna/ 280 0,37

3 /Bunnrić/ 310 0,08

korito Ribnice 240



PRILOG POZNAVANJU SUROG STRVINARA /Gyps fulvus sulvus

NABL./ NA TSRITORIJI SSVTROZAP.IDNE SRBIJS

- Predrag S. Petrović -

Kao elnn biolosko grupe Klubn nlačih istragi-

vača "Vlađinir Mandid - Mancla ” ±z Valjeva učestvovao

san u istraživargu faune kanjona Trošnjice /kod Ljubo-

vijG/ i ckolino• U ton cilju izvodone su dve torensko

akcijo<> Prva 28, naja 1972. gočine, a čruga u okviru

centralno akcije Klubn - "Azbukbvica 72" od 10. VII clo

1. VIII istc godine, Pored drugjh zadužonja inao san

zadatok đa prikupin podatke o suron strvinr.ru na po-

nenuton teronu. pored članova Kluba, u tone su ni po-

nogli Djordje Mirid, kustos Prirodnjačkog nuzeja u Boo-

grad.u i Vojislav Vasiđ, asistent Biološkog instituta u

Beogradu pa in se ovon priliko-n zahvaljujen, U ine

Kluba, zahvaljujcn sc Zavodu za zaštitu prirode iz

Eeograda koji je naterijalnp ponogao izvodjenje akcije.

C I LJ R A D A -

Ovin prilogon želin dati doprinos boljon poz-

navanju rasprostranjenja i brojnosti surog strvinara na

toritcriji sevorozapadne Srbije , Neophpd.no je bilo

utvrditi nosta gnoždenja, clužog zadržavanja i okuplja-

nja r ,di rstra.živanja ekologije /doba gneždenja, dužeg

zadržavanja, gajenja nlndih, ishrane itd./. Qvi podaci

doprineti cj-fikasnijoj zasriti inače, veđ prorodje—-

ne vrste lcsinara. Evidentrranje nesta gneždenja onogu—-

d'-’.va bolju kontrolu, a sania tin i brže otkrivanje uzro-

ka njj_hovog izuniranj a* Stoga. bi,; doprinos zaštiti bio i

osnovni cilj ovog rada.
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METODE I MATERIJAL

Rczultati su bazirani na terenslcon radu i obra-

di litoraturc» Na, teronu su vrscna posnatranjc i boleže-

nje"podatakao Posooona su sva, nesta gde je postojala nc,

guđncst njihcvog gneždonja ili dužeg začržavanja« Znatan

broj poclataka đobijen jc od neatana, gunara i članova Lo

vačkog društva "Soko” iz Ljubovije« Ovi poclaci su uporo-

djivnni sa počacina iz litorature,

Poš'to se raci o rotkin i zakoncn zaštiđenin pti

cana, snatrali sno da je neopravdano skupljati dokazno

prinerkeo Sistenatska pripadnost prineraka sa ispitivanog

torona sasviig jo jasna« Ovo .je dokazank jeclnin dckaznin

prrnerkon ulovljenin koč Ljubovije 1. II 1901, godine

/Matvejov 1950,/« Preparat se nalazi u zbirci prirodnja-

čkog nuzeja u Beogradu i pripada po Matffejevu /1950/ ti-

pičnoj podvrsti Gyps fulvus sulvus Habl„

PODACIIZ LITERATURE

Gyps fulvus Habl« /suri strvinar, beloglavi sup

lešinar/ jedan je od 19 vrsta orlova lešinara koji.su clo

sada poznati u celon svetu, Podvrsta G. f, fulvus Habl,

rasprostranjena jo p6 Fischer-u /196'V u Špnniji, Alpi-

na, Balkanu, Karpatina, MalQ-j i Srednjoj Aziji, Južnon

i Srednjen Uralu, a na istoku sve clo Hinalaja« U Africi

nndjen je u Maroku, Tunisu, Alžiru i Severnon Egiptu.

Druga potvrda G, f. fulvo- sccns Huiae ograničena je na

.Avganistan, Beluđžist.an i Severnu indiju.

Kod nas je tipična pođvrsta G, f, fulvus Habl,

rasprostranjena u svit. krajovina. Gnezdi se na strnin

liticana i stonana« Mesta gneždenjn su stalna i najčešđe

zajeclnička aa više parova koji na taj način grado nanju

ili vecu koloniju.

U potrazi za hranon strvinari se nogu desetina-

na kilonetara udaljiti od svog staništa. Takodjo su pozna
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to povronene nigra-cije iz jedne u oblast /Fischer

1963/.

Podaci o gnežclonja i gajonja nlađih do-

stn su oskudni u liternturi. Dosta rnnc, ženkn snese jed

no jaje na k@ne leži 52 dann. Mladunci načjeni* 21. IV 1939

nodino u Mnkedoniji bili su st.ari 15 - 20 dnnn, Što znnči

dn su jnjn polužcnn sre'dinon februnrn/Fischcr 1963/. Poda

ci o ncstinn gneždenja takodje su oskudni. Rejsor i Mat-

vojov navode sledeđo lokaliteto: Djercap /1939, 1948/,

Sićovačkn klisura /1899, 1947/, Suvn plnninn /1894, 1947/

Divčibnro /-, 1946/ oko Pirotn / -,*1935/, Viđličko pln-

nine /
-,

1947/, Stnrn plnninn / 1899, 1946/, Kosovo po-

Ije /1949/ i Rugovskn klisurn / 1947/. Donbrovski jc

video strvinnrc nn gnoždenju u selu Lazo, južno od Kru-

pnja /1890/, grosjek kod Zvornika /1899/, Jablnnik /Rei-

sor 1900/.

Detnljnija ispitivanja brojnosti naših grablji-

vica vrsio je Mntvejev u dvn perioda 1954 - 1954 i 1955-

-1962. godine. Broj opaženih beloglnvih supova u odnosu

na ostale grabljivice iznosio je u prvon 48:2768 tj. sva

ka 57* grpbljivicn bio jc suri lešinar. U drugon periodu

tnj odnos se pronenio na 2 ; 236, odnosno tok jo svnka

118, grnbljivica bila suri lešinor. Iz nnvedenog odnosa

nože se zaključiti da so njihovn brojnost snanjiln viso

od dva puta. U nodju vrenonu ova vrsta jo stavljena pod

znštitu kno korisnn i retka ptica ali pođatke o d-anasnje n

stanju no posedujeno.

OPIS TERENA

Istraživanjen jo obuhvađeno područjc valjovskih

planina /Medvednik, Jablanik, Povlen, Maljen/, Sokolske

planine /severeistočno od Ljubovije / i Azbukovice koja

se nalazi izmedju reka: Ljubovidjo na severu, Trešnjice

na jugu i Drine na zapadu.
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Povlen /1346 m/> Medvodnik /1247 m/, Jablanik

/1274 m/ i Maljen / 1105 m/ sastavljeni su u većoj me-

ri od krečnjaka u kome izostaju ogolićene stene i liti-

ce pogodne za gneždenje surih lešinara. Ove planine su

pokrivenc sumom, pašnjacima i kulturnim poljima u pod-

nožjuo

Brožuljkasti tereni Azbukovice /najviši vrh Bc-

bija 1226 m/ i Sokolska planina /971 m/ su sa'ogolelim

vrhovima kanjonima i strmim stonama. Kanjon Trešnjico

i Tribuće sa ogololim grobcnžma, tipična su ncsta gdo

se gnezde i zadržavaju strvinari. I ovi tercni su pokri

veni šumom kulturnim poljima i pašnjacina u manjoj meri

Šume su sastavljone ođ hrastu, jascna, graba i bukvo na

višim tcreniaa. Sličan tip šunc nalazi se na valjevskim

planinama sa nešto malo četinarskih oaza /Maljen - Di-

včibare/o

Na svim planinana uzgaja se plonenita divljač -

- srne, divljc svinje
?

zočevi i fazani. Lisice, jazavci

i kune takodje su brojni a zabeležena je povronona po-

java vukova i nedvođa.

Najrazvijenija privrcdna grana jo stočarstvo.

Gajo sc uglavnon ovce koje so izgone leti na planine ra

di ispašo. Azbukovica jo bila nasoljena u prošlosti o

čomu svodoče miiogi tomelji i stara utvrdjenja«

Svc ove okolnosti manje ili više utiču na opsta

nak, rcsprastranjcnje i brojncst surih strvinara.

HEZULTATI

Mosta opažanja prikozana su na Karti 1« Pored

novih nalazišta, obeložena su i ona poznata iz litera-

ture koja su ovom prilikon dulimično i proverena. Dcn-

brovski /1895/ navodi dao nosta gneždenja selo Lazo

/južno ođ Krupnja/. Članovi Kluba istroživača boravili
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su u njenu od 10. VII do 25. VII 1972, r nisu vidcli ni

jodan priraerak. ž. Jnnuševic, član Lovačkog clruštva "SokO"

iz Ljubovije tvrdi da su ovde lešinari iščezli još pre 50

godina. Druga dva nesta poznata iz litorature - Prosjek,

ok, Zvurnika i -Divčibare na Maljenu nisu proverena, nada

nad Maljencn duže nije vidjen nijedan prinerak.

Nova nesta gneždenja koja. se ne poninju u lite-

raturi su solo Gornje Košljc /Mitrova stena 800 n/ i Med

vodnik /Vojnova stena 1000 n/. Obe stene su pogodna nosta
4

za gneždenjo. Viscke, nepristupačne, sa pukotinana i oka

.pinana pružaju cdličnu zaštitu koja jo noophodna prilikon

gajenja nlačih. Sano su so najsneliji trgcvci i lovci usu

đjivali da pridjn ovin orlovskir. gnezclina. Par beloglavih

supova video san na Povlcnu 1. V 1972. Na ovoj planini

ne postcji nijednc raesto pogodno za gneždenje pa predpc-

stavljali da jo ovaj par u potrazi sa hranoo dolcteo iz

Košlji kojc. su udaljene 10 kn.

Pogodno nosto posnatrmja nalazi se u kanjo-

nu Trošnjiceo' Na sanon početku kanjona /nesto Gornja Tre '

šnjica/ uzdižo se visok grebcn Boškovac /810 n-/ na kono

ođsodaju ili kružo•supovi u svoko doba đana. Ovo nesto

nugli bisno označiti kao "uzletište". Koristcđi povoljne

vazdušno struje uzdižu sc do odrcdjono visine i kacla odla

zo na svoje područje na kono de potražiti hranu.

Broj opaženih surih lcšinnra prikazak jo na

Tabeli 1. Na osnovu ovih podataka nijo noguće odroditi

broj strvinara« Njihova brojnost je najvođa u naju, ju-

nu i julu, jer su vezani za nesto gnežđenja, ■odnosno gnjo

nja nladih kcji tađa poloču. Kasnije se njihov broj sna-

njuje zbog nigracija, dužih ili kračih, koje produzina-

ju u ootrozi za hranon. Treba naponenuti da sobrcj cpa-

ženih prinoraka ođnosi na jodan trenutak toga dana kada

ih jo najviše kružilo oko Boškovca ili Košlji. Maksinalan

broj opažen je 17. VII 1972. u sedan časova nad Košljana

/16 konada/. U isto vrene i dana opaženo je sano 4

kanada iznad Boškpvca* Ovo noženo povezati sa činjenicon
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đa iz sela Košlja doledu ka Boškovcu koji im siuži kao

uzletište na putu ka njihovim rejonima e Predpostavljam

da se radi o jednoj koloniji od oko 20 primeraka koja se

gnezdi na Mitrovoj steni»

Na Medvedniku su mnogi lovci iz Valjeva vi-

djali supove ali nikada više od tri,. tako da mcžemo

predpostaviti đa se ovde gnezdi samo jeđan do, dva para«

DISKUSIJA

Venac planina - Maljen, Povlen, Jablanik,

Medvednik, Sokolska planina i teren zapadno od njih

ka Drini, pogodan je za život surih lešinara. Brojne

stene i litice iznad kanjona sa pukotinama i okapinama

pružaju sigurno utočišto za vrone gneždcnja, Poređ po-

voljnih uslova za gnoždcnje ovaj teren pruža i dovoljno

hrane, iako ovo nije jodino područje na komo borave«

Posmatrao sam par supova 20. VII 1972. kako odlaze pre-

ko. Drino i gube sc iznad bosanskih planina, Kakc su

poznate dugc skitnje supova /Pischer 1963«/ noglo bi se

prođpostaviti da neki od primeraka ulovljenih u Srenu i

okolini Šapca potiču sa tcrcna sevcrozapadnc Srbijo« Ko-

ji su to svo izvori hrano koje obezbedjujo prirođna srodi

na?

1» Dolina Drinc bogata jo lošinama koje reka

nosi i izbacujc na obalu. To nože biti uginula riba, div-

Ijac i donaca stoka koja jo našln snrt u roci« Mnoge

planinsko rcčico kojo nabujaju u doba kiša mogu takodje

poneti noku necpreznu životinju ili leš koji se našao u

blizini potoka. Čovck i pored zabrano koristi roku kao

"korpu za otpatke". U nju baca uginulu živinu, mačke i sl.

Vočinu leševa voda-dzbacujo negde u dolini Sto ćo bologla

vi supovi odmah pronaći«

2« Drugi izvor hranc je uginula divljać« Na ovon

torenu jc toško nnći sve ranjene živctinje te mnogo od
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njih uginu nogđe u šunio ov>- jc dobar izvor hrono pogoto

vo ato šc radi o krupn. j clivljači kcja se uzgaja na lov-

nin terenina /Bobijn, Povlcn, istočna Bosnc/; Ovakvi lov-

ni toreni preć.stavljaju i opasnost za opstanak grabljivi-

ca, u prvon rcdu lešinara. Lcvačka društvr. vrše trovanje

lisicn, vukova i drugih štetočina skoro svakc godino, Svu

zatrovanu divljač nonogućo je pronači, tako' da mnogc pos-

taju plon grabljivica koje se na ovaj način truju. Lova-

čko društvao "Soko" vršilo je trovanje štetočinn juna

1972» U Košljana jo nadjen jođan nrtav prinerak koji se

verovatno ovon prilikon otrovao.

9, Otpaci prilikon klanja donače stoko važon su

izvor hrane, U jeson u svin solina se kolju svipjc i ovco

radi ostavljanja nosa za zinu. Po kaaivanju ncštana, ton

prilikon okuplja se i hrani otpacina voliki broj' lošina-

ra. Zbog "sanitetske uloge" Ijuđi ih u ovon kra-

ju no proganjaju. Uginule donnće životinje ne zakopavaju

u zonlju već ih stavljaju u šune gdc ih _rlovi pojećUo

Srcdina u kojoj žive orlovi lešinari pruža in

dobro uslove za opstanak, Jedino su ugroženi delovanjen

čoveka, u prvon redu lovca. Akcije trovanja Stctočina so

izvode tako da često donoso više štete nogo koristi, Vo-

lika opasnost preti oć lovckradica i lovaca na trcfcje

za koje jc preparirani orao vrodan ekspcnat. Ako uzneno u

obzir vrlo nizak rcprocluktivni potoncijnl nijc teško zaklju

čiti koliko jo štetno snnnjivnti njihovu brojnost.

ZAKLJUČAK

Ovin radon sano je započeto istraživanje surih

lešinara u Sevcrozapadnoj Srbiji. Inajući ovaj rad u vidu

nogu so iakšo istraživati ostali probleni, u prvon ređu

njihova biologija ko.ja je nalo studirana u Jugoslavijai.

Moženo konstatovati da so raći o jodnoj brojnoj populaciji

kojoj preti opasnost postcponug izuniranja. Njihova zašti

ta nožo se uspešno sprovosti u saradnji sa lovačkin dacušt-
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vina kao i prodavanjina po o snovnin školana. 0 zaštiti

ovih orlova treba da vode računa i turisticke organiza-

cijo, jer su oni sve rcdji u Evropi gdc prećlstavljaju

pravu atrakcijuc. Naravno, zaštitu trcba sprovesti nr,

široj teritoriji gde ovi orlovi skitaju u potrnži za

hranon. Ta hrana su lešine kao čestn legla znrazo.
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NEKI PODACI O ŽIVOTU MOSKITA I NJIHOVOM UTICAJU NA

ZDRAVLJE ČOVEKA

- Predrag S. Petrović -

Iz reda dvokrilaca (Diptera) izdvojen je podred Nematocera

čiji se predstavnici odlikuju p.risustvom usnog aparata za bodenje i sisanje

krvi. U o\n grupu, pored nama poznatih komaraca, spadaju i moskiti. Ovaj na-

ziv usvojen je iz ruske literature i u našem narodnom jeziku nepostoji odgo-

varajući termin, Daleko redje upotrebljava se naziv papatači (u prevodu onaj

koji ćuti i ujeda).

Moskiti su sličnog izgleda sa komarcima, ali su od njih primetno

sitniji. Lete nečujno za čovekovo uho. Žućkasto smedje boje, telo obraslo

gustim dlaoicama, duge noge
" i andjeoski podignuta krila iznad toraksa, oda-

ju nežan izgled ovima, inače, opasnim insektima, Žive kako u urbanim sredinama

tako i u prirodi. Krv isključivo sišu ženke pri čemu domaćin može biti pt-ica,

čovek i mnoge vrste sisara. Ujed je bolniji od ujeda komaraca, a kao posledi-

ca često se javljaju lokalne dermatoze. Medjutim, daleko je većaopasnost od

moskita kao prenosica raznih bolesti (Papatačijeve groznice i dr.) stoga ovi

insekti predstavlaju cbjskt istraživanja mnogim naučnicima širom sveta.

Moskiti imaju širok areal rasprostranjenja; Sredozemlje, Srednja

Azija, Krim, Zakakvkazje, Indija, Severna Afrika i Balkansko poluostrvo. Da-

kle, to su insekti toplih krajeva.

U našoj zemlji zastupljeni su manjim brojem vrsta (oko 10) nji-

hova populacija je najgušća u južnira krajevima (Makedonija - Dalmacija) dok

brojnost opada ka vrhovima planina i ka Severu. U Srbiji, posebnu zakonetku

i problem predstavlja.područje Niške kotline. Zbog posebnih klimatskih uslova,

ovde je brojnost noskita visoka. Posledica ovakvog stanja je pojava bolesti

kalazar koja je u izvesnim slučajevima srartonosna.

Ove godine, učestvovao sam u ekipi instituta za medicinska is-

traživanja iz Beograda koja godinaraa radi na proučavanj bolesti kalazara

kao i na biologiji njenih prenosilaca - noskita. Cilj ovogodišnjeg rada bio

je istraživanje pridornih žarišta kalazara kao i rad na ekologiji moskita.

Rad je trajao od 1 do 31.V111. 1973. godine a pod rukovodstvom Dr, Vere Ži-

vković i Dr. Zlatibora Pe trovića, U ovom radu biće izneti rezultati koji se

odnose samo na ekologiju moskota.

Ekipa je imala zadatak da dogvori na pitanje; gde se noskiti ra-

znnožavaju, preko dana kriju i koji su optimalni uslovi za njihov život i

aktivnost.



Da bisrno utvrdili gde se aoskiti zadržavaju ili raztnnožavaju ko-

ristili smo dve metode. Prva - neposredno otkrivanje u skloništiaa, drugo-

postnvljanje tabaka papira premazanih LD uljem na otvore raznih skloništa.

Druga aetoda se pokazala prihvatljivijoa, tako da smo nju uglavnon i kori-

stili. Pri izletanju iz skloništa moskiti bi se lepili na oaašćenje papire

pa je članoviaa ekipe ostajalo jedino da ih prikupe u epruvetu sa alkoholoa,

Pokažalo se da izvestan broj boravi u naseljina, a jedan broj ’di-

vljih" u prirodi. U naseljenia nestina noskita sao nalazili i u živinarniciaa,

kunićarnicana, svinjcina, podrunima, stajama i spavaćim sobama. Mesto njiho-

vog raznnožavhnja nije utvrdjeno. Istovreneno sno ustanovili da noskita ina

znatno više u naseljina bez sanitarnih uredjaja.

U prirodi su noskiti otkriveni, u znatnon broju, na lokalitetu

pored sela Krušce koje se nalazi na desnoj obali Horave ( 2. km), nedaleko

od Niša (6,kn.). Nalazili sno ih u rupana različitog porekla ( u kojina ži-

ve ptice, pacovi i lisice), i pukotinaaa ispod busena trave. Svi objekti se

nalaze na jednoj utrini obrasloj korovon i šibljea. Utrina, je neznatne veli-

čine a opkoljena je kultivisanin poljiaa. Sve rupe su iskopane u peščanin

nanosina. Masni papiri stavljeni su na otvore i kontrolisanisvakog drugog

dana. Poznato je da moskiti nogu gladovati najviše 3-4 dana. Kako su izle-

tali iz uočenih objekata i posle 15 dana, nesuacjivo je da se u njina i le-

gu. Ovo je za nas jedra od važnih činjenica u daljin posnatranjina. Kako sno

nalazili ove insekte i sa spoljnje strane papira, naneče se logična predpo-

stavka da se jedan broj vraćaujutro u rupe da bi se do sledećeg sunraka
’

skrivao u njina. Možda je ovo instikt nladih jedinki da se izvestan broj -da-

nazadržavaju u nestu gde su se izlegle. Tenperatura u pukotinana iznerena

na dan 16 avgusta 1973. godine izncsila je od 22 do 23°C pri spoijašnoj te-

nperaturi od 26°C. Tenperatura je jedan od faktora neophodnih za razvoj no-

skita. Prena obilju prikupljenog naterijala, lokalitet kod sela Krušca no-

že se snatrati leglon noskita i potencijalnin prirodnio žarišten Papatacijeve

groznice.

Snena dana i noći, kao i saena godišnjih doba sa ovin pratećin

pojavana, bitno se odražavaju na život noskita (papatači). Prena ovin pri-

rodnin pojavana oni uspostavljaju svoj "biološki časovnik’', odnosno, na svoj

način "nere" vrene. Na taj način, nnoge aktivnosti se odvijaju u odredjeno

vrene: izletanje, afctivno traženje hrane, povratak u sklonište i druge. Svoj

biološki sat doteruju prena stinulansina iz prirode koji sa ujedno važni fa-
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ktori njhovog opstanka; svetlost, teaperatura, vlažnost, stru tian.ie va-

zduha i drugo. Deistvo ovih faktora uslovliava aktivnost noskvita. Ra-

di lakšeg razumevania, analizirajno utlcai svakog odn.iih.

gvetlost

Moskiti su noćni insektri. D
aki e

,
za niihovu aktivnost niie

potrebna svetlost, Ne sano da ni.ie potrebna, već in sneta, Niihova akti-

vnost poćinie posle zalaska sunca, u surnrak, kada se pala prve svetilike.

U svitanie zore, papatači se vraćaiu u svoia skloništa. prena tone, sve-

tlosni signal za početak niihove aktivnosti kao'i za nien prestanak. Pri-

nećeno tie da veći broi prineraka ispoliava aktivnost pri nesečini, a na-

nie pri oblačnon vreaenu i poorčini. Mogu će ie da nesečina i svetlo zvez-

da ioaiu izvenog uticaia. U potpunoa nraku, i ako razvi.ieno, čulo vida i

nebi puno koristilo u oriientaciii.

Tenperatura

Tenperatura ima presudan uticai kako na po tiavu noskita u ,ie-

dnon kra.iu, tako i na niihovu aktivnost. Da bi se noskiti razvili, potre-

bno ,ie dvadesetak dana (uzastopnih) sa temperaturon iznad 20°C tako se no-

že razuneti invaziia moskita u severnim kraievina (Voivodina) za vreme ža-

rkih i suvih leta.

Za samo kretanie moskita, potrebna tie tenperatura iznad 16°C.

Snižavantie temperature u ponoćnia časovirna ima za posledicu za niihovo

vraćantie u skloništa. Za sve vreme istraživania u Merošici (I.VTII -31.V111

1973) merena ie temperatura u 7, 13 i 15 časova, Kainiže temperature izme-

rene su: u 7^-18°C, u -20 i u - 20°0, a na tiviše; u - 23°C, u

13'" - 28°C i u 19"
1

- 26°C. Iz ovih nuraeričkih podataka vidi se da ie ten-

peratura relativno visoka i da su tlo ti koleban.ia mala. Može se zakliučiti

da ,ie avgust 1973. godine bio pogodan za raznnožavanie i aktivnost moskita.

Vlažnost i vazdušna strujanja

Ova dva faktora uslovljona su, donekle visinom temperature,

Moskiti su se prilagodili na vlažnost koju su uslovile nožne tempo' ture

i druge okolnosti (kiša, oblačno vreme i sl.) .
Ona najčešće iznosti 60 do

jb.
\s

90% u vremenu od 20 do 22
.

U Svakom slučaju vlažnost jo veća noću što po-

goduje moskitima.

Uopste uzev, moskiti su slabi letači, Njihovo kretanje se sa-

stoji od preletanja sa mesta na rnesto ili kraćim skokovima. Zbog toga va-

zdušne struje nepovoljno deluju na njihovo kretanje. U noći 19 avgusta,

praćeno je-doletanje moskita na nr. veštačko svetlo. P
0

tihom vremenu, do
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Zl} 1

,
doleteo je veliki broj primeraka, dabi se rapidno saanjio pri

prvom povetarcu oko 22*1

,
pri jačem vetru, oko ponoći, sasvim su izčezli.

Ovi faktori sredine nisu i jedini koji regulišu, odnosno, od

kojih zavisi aktivnost moskita. Ketreba zanemariti, naprimer, aktivnost si-

sara čijom se krvlju ovi opaki insekti hrane, Da bih ilustrovao i sažeto

rekao nešto optimalnlm uslovima za aktivnost moskita evo jednog izvoda iz

dnevnika sa letošnjeg istraživanja:

"ffierošina, 6. avgust 1973. godine (21 - 21,30).

Upalio sarn sijalicu u tremu kuće Trifuna Novakovića. Naplju

je mesečina, Tiho, Temperatura je 22°G pri relativnoj vlažnosti od 65%.

ffioskiti doleću iz dvorišta i skhpljaju se na plafonu pored sijalice. Sve

ih je više. Desetine primeraka nečujno sleću na ruke. Übodi nekih primera-

ka daleko su bolniji od ujeda komaraca, Osećam jak strah. U roku od jednog

sata, Mple i ja prikupili smo 34 primerka!,.."

Eto, takvi su moskiti (papataci). U toplijim krajevima naše ze-

mlje svi ih znaju i sa strahom će vam pričati o njima. Nečujni, ujedaju,

sišu krvi, prenose bolesti. Kako ih učiniti bezopasnim, pitanje je skore

budućnosti. Do tada, ekipe naučnika nastojaće da što dublje prodru u sferu

života ovih opakih insekata.
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NOVO NALAZIŠTE ROJASTOG ŠIŠMIŠA, Myotis nattereri (Kuhl)

U JUGOSLAVIJI

- Predrag S. Petrović

Rasprostranjenpe rojtastog šišmiša, myotls nattereri (K u h 1)

1818. u Jugoslaviji-potvrdjeno je malim hrojem dokazanih primeraka sa

nekoliko lokaliteta, U literaturi su poznati sledeći nalazi ove vrste

Ijiljaka u našoj zemlji; Belje i Darda u Baranji (Paszlavsky

1918), pećina Veternica kod Zagreha (Mikuška 1966) i Petrovaradin kod

Novog (Mirić 1969).
'#

Ribnicka pećina je- ngvo nalazište rojtastog šišmiša u našoj zemlji.

Nalazi se' u selu Paštriću kod valjevske ffiionice. Pored pećine protiće re-

ka Ribnica koja je u ovomdelu svog toka uskela manju klisuru u trijaskom

krečnjaku. Klisura je na trećem kilometru od Ribničke pećine otvorena

prema Panonskoj niziji. Detaljniji opis pećine i ekološke prilike u njoj

kao najvažnijeg nalazišta povodnog šišmiša (ffiyotis daubentoni) daje Dj.

ffiirić U971).

U Ribmičkoj pećini nadjena su dva mužjaka M. nattereri. Prvi je

nadjen 24 marta 1973. a drugi 14 marta 1973. godine. (čuvaju se u zbirci

autora N° 2/73 i 3/73). Oba primerka nadjena su na 6 metara od pećinskog

ulaza u pukotini od 5 - 10 sm. Nalazili su se pojedinačno i u dubokoj le-

targiji. U tom delu pećine, 24 marta 1973. temperatura je iznosila 7°o,

a na polu 16°G pri sunčanom vramenu, Oba puta, sem rojtastog šišmiša, u

pećini su nadjene i sledeće vrste; Rhinolophus ferrumequinum (Sc hr e b)

1774, Rhiuolophus euryale (B 1 a s.) 1853, Myotis myotis (B o rk h.) 1797,

Myotis daubentoni (K u h 1) 1919, Myotis capaccinii (B o n a p) 1837, Nyc

talus noctula (Sc hr e b.) 1774 i Bliniopterus schreibersi (K u h 1)

1819.

U literaturi su poznati podaci da rojtasti šišmiš preko leta ži-

vi u dupljama drveća, a zimuje u oećinama, lagumima i podrumima. Takodje

je poznato da nepreduzima daleke seobe. Verovatno je da ova vrsta živi u

dupljama drveća pored Ribnice, dok samo neki primerci zauzimaju u Ribničkoj

pećini 'gde su i nadjeni. Ip

O

Prema navedenim nalazima M. nattereri u Jugoslaviji je raspro-

stranjen na obodu panonske nižije. Ribnička pećina je najjužnije nalazi-

šte ove vrste u Jugoslaviji i prvo za područje uže Srbije,

Dimenzije primeraka ffiyotis nattereri (K u h 1) 1818 iz Ribničke

pećine:
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Masse von Myotis nattereri (K a h 1) 1818 aus der Ribnica Hohle

zbirka autora N° (sammlmg des Autors) 2/73 3/73

Pol (Geschlecht) o o

Dužina trupa sa glavom (Kopf-Rumpf-Lange) • 49 49

Dužina repa (Schwanz-Lange) 40 42

Stopalo od zadnae noge (Hinterfuss) 9,3 9,7

Tibija (Tibije) 16 17

Uho (Ohr) 19,0 18,3

Slušni zalistak (Tragus) 10,6 10,6

Dužina podlaktice (Unetrarm-L£nge) 38,2 40,0

Kondilobazalna dužina lobanje (Kondilobasal -Lange) 14,3 14,8

Zigomatična širina (Jochbogenbreite) 10,0 10,1

Širina izmedju orbita (Orbital-Breite) 4,0 4,1

Širina lobanje (schađil-Breite) 7,8 8,2

Visina lobanje u sredini (Schadelhbhe in der Mitte) 5,7 5,7

Dužina gornjeg niza zuba (lange der oberen 5,7 5,7

Dužina donjeg niza zuba (Lange der unteren Zahnreihe) 6,0 6,3

Dužina donje vilice (unterkiefer-Lange) 11,2 11,5

Navedene dimenzije primeraka M. nattereri iz Ribničke pećine ne-

ostupaju znatnije od dimenzija tri primerka iz Petrovaradina za koj e je

Dj. Mirić (1969) utvrdio da pripadaju tipičnoj podvrsti rojtastog šišmiša,

Myotis n. nattereri (Kuhl) 1818.
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PRILOG POZNAVANJU NAČINA ŽIVOTA

BUBO BUBO L

Kroz selo Psštrić, neđaleko od valjevske Mionice protiće

rečica Ribnica, U selu je usekla malu klisuru u trijaskom krečnjaku.

Zapadna strana klisure se uzdiže vertikrolno u 80 metara visoku

Dukovu stenuo

Tu na četrdesetom metru stene u maloj pukotini godinama se

gnezde naše največe sove ušare /Bubo bubo L/• Ovde ih nazivaju bu-

kače. Zahvaljujuči brižno izabranom mestu održale su se decenijama

prkoseči svojim neprijateljima u prvom ređu čoveku. Interesujuči se

za ove sove čuo sam jeđnu legendu koja kruži Paštričem,

4 "Pre sedamdeset dve godine, tačnije 1898,, je veliki Pe-

trovdanski vašar ispod same stene na Ribničkoj ravni, "Vašardžije"

su imale priliku da viđe neobičnu borbu, Do tog dana Dukovu stenu

na’seljavaše sokolovi, Ali tada se pojavio uljez-bukaca, Po zakonima

borbe za opstanak ostače jači, Posle ogorčane borbe bukača je pobeđi-

la i održala se do današnjeg dana, u ovom selu rašireno je verovanje

da ove sove donose nesredu, Ukoliko se oglase na nečijem odžaku,

u toj kuči če neko umreti, Na ovako verovanje uticalo je, verovatno,

njeno sablasko oglašavanje, Oglašavaju se otegnutim bu-bu-bu-uu,

Oesto sam odlazio na oblišnju kosu da bi ih Javljaju se

sat pre smiraja sunca, Ovo nije pravilo jer se mogu čuti i preko

đ'ana, Obično se jave 10-15 puta u pravilnim vremenskim razmacima,

iznad svog gnezda, Sa prvim sumrakom kreču nečujno u niskom letu

na neko drugo mesto, najčešče na golu liticu ili visoki zabran, .

že se đesiti i da otsednu na krovu neke kuče, Sa tih mesta oglase

se nekoliko puta pred polazak u lov,

Da bi utvrdili štetnost ovih ptica moramo utvrditi šta ulazi

ulezi u njihovu ishranu, Pošto ih je nemoguče posmatrati na ravnom

terenu, potražio sam mesta obedovanja koja su stalna za sve. Tih

mesta ima više ali su sva u blizini gnezda, Tu se niogu nači kilogra-

mi perja, đlaka i slično, Svi ovi nesvareni delovi zbijeni su u

gutvice malo manje od kokošijeg jajeta, Njih povračaju iz želuca

i služe im kao najbolji materijal za sastavljanje jelovnika.

Petrovič S*Predrag
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Neročifco su brogni izbljuvci u doba gojenja mladih /maj, jun/ i

koncentl&isani su u okolini gnezda. Pošto je gnezdo nepristupačno

roorao sam ih skupljati na okolnim liticama, Prikupljanje sam vr-

šio u tri letnjra meseca 1970, Rezultati su ovi: Osnovna hrana bi-

li su ježevi, Na sve strane ležale su njihove bodje, lobanje i

delovi skeleta, Neki izbljuvci sastoje se isključivo iz bodlji

što je začudjavajuće. Pored devet lobanja ježeva pronašao sam i;

5 roga od jelenka Lucanus sp,

perje i skalpovi fazana, čavki, svreka, kreja, vuga, kosova i do-

maćih kokoški*

Sisari su zastupljeni sa više vrsta; Rattus nornegicue,

Apodemus suvaticus, Apodemus flavicolišs, Glis glis, Talpa europea,

Seiurus vulgaris, Eepus europeus i jeđna lobanja pelix catus f.

domesticus.

Ako možemo nešto zaključ-iti o štetnosti ovih sova, moramo

reći da je naša ocena uvek relativna. Bukače učestvuju u đesetina-

ma lanaca ishrane u prirodi i učestvuju m održavanju prirodne

ravnoteže međju vrstama, U jeđnom lancu javljaju se kao štetne

a u drugoro kao korisne ptice. Jedan lovac će
uvek tvrditi'da jd

bukača štetna jer uništava zečeve i drugu divljač. Medjutim,

pitanje je da li su i zečevi korisni ngrpr. za poljoprivfedu,
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